

1957年10月1日创刊

2022年7月
<壬寅年六月廿九>

27 星期三 | A9

文/图 羊城晚报记者 陈诗洁 赵映光

7月夏收时节，汕头市濠江区河玉围海水稻示范基地里，一眼望去尽是连绵的金灿灿水稻，收割机来回穿梭在辽阔的田野中，一派丰收的农忙景象。

“以前这里是一片撂荒地，除了成片芦苇荡之外，种什么作物都容易死掉。”受雇于示范基地的当地农户陈伯捧着颗粒饱满的稻穗，望着丰收的场景感慨道，“过去的盐碱荒地，现在成了种粮宝地。”

撂荒盐碱地蝶变成“新粮仓”，让当地农户喜出望外的这种“化腐朽为神奇”，是如何做到的呢？

汕头河玉围

盐碱荒地获“重生” 千亩水稻喜迎丰收

A
曾经的“河浦粮仓”开荒复耕
河玉围，得名于河浦街道与玉新街道的围海造田，位于濠江区中南部、河浦街道东部、玉新街道西北部，北临濠江。据属区属国有企业汕头市濠江区濠新建设有限公司（以下简称“濠新公司”）负责人郑翔飞介绍，河玉围于20世纪四五十年代被“创造”出来后，主要是引榕江水进行灌溉，曾是一方很适合耕作的沃土，被誉为“河浦粮仓”，是当地数万人口的主要粮食来源地。

然而，随着城市化发展，农田种植效益产出少，农民对耕作的积极性降低，加上水利设施老化、水源缺乏、海水倒灌等因素，河玉围的土壤逐渐盐碱化，农作物难以生长，大片比人还高的芦苇荡因更加耐受盐碱，“浩浩荡荡”地占领了河玉围，昔日良田逐渐沦为了杂草丛生的撂荒地。

对此，当地农户和种粮大户也曾试图对河玉围进行复耕，但面对数千亩的土地以及高昂的盐碱地整治成本，“单打独斗”显然很难扭转这一局面，只能望而兴叹，希望由政府出面整治，让河玉围重焕生机。



汕头濠江区河玉围盐碱荒地的千亩水稻喜迎丰收

B
堵疏结合破水稻“找水”难题
要想让盐碱地真正“重生”，开荒之后的水土改良，十分关键，因此“防止海水继续倒灌，同时引来淡水资源”的堵疏结合“找水”方式就尤为重要了。

据郑翔飞介绍，一般水稻的耐盐度在2%左右，袁隆平海水稻研究团队研发的海水稻，耐盐度在3%左右，海水稻配合农国盛公司研发的多肽有机肥，耐盐度可达6‰。然而，河玉围部分土地的盐碱度在改良之前竟然高达10‰以上，足以把水稻“咸死”。

原来，由于河玉围片区田块地处濠江（海水）边缘且高低不平，排水不畅，历年来饱受海水倒灌侵袭，土地盐渍化比较严重；而河玉围的上游

有大脚虾、铁鸟坑、石音坑三个水库，一共能蓄水约391万

吨。但是这些水库连接灌溉沟渠的距离较长，渗漏、蒸发等因素，导致水量在输送过程中损耗严重，实际可用灌溉蓄水仅为185万吨，不足以满足

记者在现场得知，经过初步测产，河玉围今年早稻有望实现稳产丰收，其中海水稻可达1200斤/亩、常规稻黄华占可达1320斤/亩、常规稻美香占可达920斤/亩。

看着沉甸甸、金灿灿的稻谷，郑翔飞兴奋地表示，这一次的复耕，一方面盘活了这片土地，增加了农民的收入，另一方面为河玉围复耕工作积累了很多经验，希望接下来和其他盐碱地区的复耕工作团队进行交流和合作，共同推动盐碱地复耕的进展。

撂荒耕地“活”了，百姓的钱包也鼓起来了。记者在采访中获悉，当前河玉围海水稻示范基地项目按照每年每亩500元按份额把租金发放给农户，覆盖周边农户7800多家，今后每五年按国家粮食收购价增长比例进行调整，若第十年流转费低

河玉围3000余亩稻田所需。

水不够，怎么办？去年9月试种播种后，河玉围海水稻示范基地项目组曾在基地的沙舌尾附近，打下一口井，希望能够补充用水。“我们想打深一点，看能不能打到地下水的淡水层，结果打了140米还是咸的，还导致这口深井周边十亩地的秧苗，死了近三分之一。”郑翔飞回忆起当初的“找水”往事，掩不住失望。

对此，濠江区水利部门在全面调研核查河玉围周边水利设施配套情况及蓄水排水功能潜能的基础上，制定了综合整治方案，启动濠江区河玉围农田片区水利设施综合整治工程，实施玉石关闸泵工、凤尾沟电排站、中堤整治工程、水源节水管道、中港河整治等项目。

与此同时，启动河玉围农田生态一体化综合项目，建设再生水处理站一座，通过污水处理后的再生水直接入河补充河玉围的灌溉用

水，解决缺水问题，同时实现生态再循环利用。目前，投资5000万元的农田水利综合整治项目和水流娘娘排泵站项目已经启动建设，再生水处理站和农业生态观光项目将于近期启动建设。

“在淡水资源缺乏的情况下，我们只能紧密监测，踩着海水稻6‰的盐碱度耐受临界点，每次监测如果盐碱度超了就要立刻进行注水稀释。”中农国盛公司派驻在河玉围海水稻示范基地项目现场的技术人员习锐说，他每天都要下地去巡田，随时监测水土情况，察看稻田生长情况，“现在骑着电动车巡田一圈，大概需要1小时，在一些电动车无法进入的地方，就只能靠两条腿了”。

让习锐颇感欣慰的是，当地通过修建农渠、排沟及配套设施，使得开垦复耕团队可以根据稻田的需要进行排放和存储，为农田提供灌溉水源的同时，还能防止海水倒灌。

的情况下，他们目前还在积极推进河玉围的品牌建设过程，“河玉围种植出来的海水稻富含微量元素，口感劲道，米香浓郁，是绿色无污染的生态农产品。我们已经注册了自有品牌‘濠玉’，希望通过品牌建设打开销路，让更多人吃上河玉围的稻米。”郑翔飞信心满满地说。

据郑翔飞介绍，河玉围接下来还将引进更多的水稻品种，“我们计划种上高达2米的‘巨人稻’，并且尝试在田里种稻，稻下养鱼、虾、蟹、鸭等的生态立体循环农业模式，打造美丽田园，吸引游客到此来观光和研学。”郑翔飞说，河玉围未来要走上生态农业的路子，这不仅能够促进农产品生长，减少肥料的使用，而且能提高亩产效益，增加稻田的“含金量”，还能带动周边旅游业发展，更多地惠及当地农户。

C
强化品牌建设走生态农业路子
记者了解到，河玉围今年早稻有望实现稳产丰收，其中海水稻可达1200斤/亩、常规稻黄华占可达1320斤/亩、常规稻美香占可达920斤/亩。

看着沉甸甸、金灿灿的稻谷，郑翔飞兴奋地表示，这一次的复耕，一方面盘活了这片土地，增加了农民的收入，另一方面为河玉围复耕工作积累了很多经验，希望接下来和其他盐碱地区的复耕工作团队进行交流和合作，共同推动盐碱地复耕的进展。

撂荒耕地“活”了，百姓

的钱包也鼓起来了。记者在采访中获悉，当前河玉围海水稻示范基地项目按照每年每亩500元按份额把租金发放给农户，覆盖周边农户7800多家，今后每五年按国家粮食收购价增长比例进行调整，若第十年流转费低

于700元/亩，则按700元/亩计算。

“由于细碎零散，涉及农户数量众多，土地流转初期遇到了诸多难题，不过，村民有了分红收入以后，感到意外的同时，也更加支持我们的工作。”据濠江区农业农村局和水务局的相关负责人说，这更坚定他们要加大力度探索创新土地流转模式，让种植户实现规模化种植。

在谈及未来的发展规划时，郑翔飞告诉记者，他们将在总结今年早造的种植经验基础上，继续努力推进生产全程机械化，科学应对灾害天气等不利影响等，提高粮食的生产能力，并且争取今年晚造可以实现3000余亩开垦土地全面复耕，持续提升粮食安全保障能力和水平。

郑翔飞还向记者透露，在成功复耕并取得良好成绩

羊城晚报讯 记者蚊璐雅、实习生李燕娟报道：7月25日，潮州市举行第一期镇（街）书记抓党建促乡村振兴“排头兵”比学活动，聚焦乡村产业、人才、文化、生态和组织五大振兴，构建“市—县—镇—村”四级书记联动机制，形成全市各县（区）、镇（街）和村（社区）真抓实干、比学赶超、争创一流的干事创业氛围，为奋力谱写现代化潮州新篇章积累经验。

“基层的智慧永远是鲜活的。”潮州市委书记何晓军提出，实现乡村振兴要在基层党组织建设上精准发力、

持续用力，同时，要真正把对标找差距的过程转化为你追我赶、力争上游的过程。

活动现场，5名亮点镇（办事处）书记分享经验做法，为3个薄弱帮扶镇提供借鉴。围绕“组织振兴”主题，各区通过视频汇报、PPT展示、现场演讲等方式，依次上台展现各镇抓党建促乡村振兴的成果。潮州市湘桥区官塘镇书记提出，要建强村级领导班子，多措并举优化班子结构、强化权力监督、发挥队伍作用；潮州市饶平县三饶镇书记表示，要发掘具备振

兴乡村能力的人才，以“头雁效应”引领带动乡村振兴发展；潮州市枫溪区路西办事处、潮安区浮洋镇、饶平县黄冈镇书记则从坚持问题导向，建强基层组织、发挥“两个作用”，构建“一核多元”治理格局分享基层实践探索经验……

潮州市委副书记、市长何广延表示，要加强活动谋划，在“比”上做文章，要加强亮点宣传，在“学”上做文章，要加强结对帮扶，在“帮”上做文章，全方位、多层次展现组织振兴的“潮州经验”。

揭阳今年以来投入卫生健康资金34.97亿元

比上年同期增长9.04%，县域医共体实现县（市、区）全覆盖

文/图 羊城晚报记者 张晓宜 通讯员 林志彤

县域医共体实现县（市、区）全覆盖、做好医疗服务价格管理、推进医保支付方式改革……记者了解到，近阶段来，揭阳市各级医改工作部门以推广三明医改经验，落实“三医联动”改革、5项基本医疗卫生制度、公立医院高质量发展、县域医共体等重点工作为抓手，多措并举推动全市医改工作走深走实。

2022年以来，揭阳投入卫生健康资金34.97亿元，比上年同期增长9.04%。通过不断增加对医疗卫生事业的投入，优化资源配置，补齐医疗短板，促进全市城乡区域医疗卫生均衡发展。

大力推进医联体医共体建设

揭阳大力推进医联体医共体建设，目前全市已挂牌成立县域医共体10个，实现县（市、区）全覆盖，涉及乡镇卫生院、社区卫生服务中心78家，村卫生站和社区卫生服务站1398家。揭阳以县域医共体总院为龙头，统筹整合县域内医疗卫生资源，建立健全分级诊疗制度。2021年全市县域内住院率提高至84.8%，其中普宁市已达到90.2%，初步形成“小病不出村，中病不出镇，大病不出县”的就医模式。

通过医联体医共体建设、提升基层的卫生服务能力、落实家庭医生签约服务、加强乡村医生队伍建设等一系列工作举措，揭阳还大力推动“三医联动”改革，积极开展药品耗材集中带量采购和落实集采资金结余留用，做好医疗服务价格管理，推进医保支付方式改革。2022年1月—5月，揭阳公立医院医疗服务收入占医疗收入的比例为30.04%，同比增长0.49个百分点。在医保支付方式上，揭阳积极推进医保差别支付，基层医院报销比例高达90%，积极引导患者到基层就诊。

除此之外，揭阳通过深化公立医院薪酬制度改革、人事编制制度改革、推进高水平医院建设、加强现代医院管理制度试点建设、规范医疗服务行为等措施，逐步推动公立医院改革走深走实。

在推进社会办医方面，揭阳积极落实“放管服”举措，简化个体行医准入审批程序，鼓励符合条件的医师、护士到基层开办个体诊所、护理站，充分保障群众就医需求。2022年1月—5月，全市有民营医院55个，占全市医院总数的72.37%。



揭阳市人民医院实施粤东首例磁导航定位肺结节切除手术

组织在梅国外采购商与本地农副产品企业“面对面”交流

梅州海关助力当地农副产品“走出去”

羊城晚报讯 记者丘锐妮、通讯员胡瑞报道：日前，梅州海关联合梅州市商务局、梅州市农业农村局等部门，组织在梅国外采购商与本地农副产品企业“面对面”交流，就企业咨询问题进行现场解答，帮助企业了解国外客户需求，为农副产品企业搭建出口“桥梁”，支持梅州特色产品“走出去”。

“在前期企业纾困调研中，我们发现农副产品出口企业反映最多的困难是如何拓宽国际市场。本地企业不了解国外客户需求，也难以联系到优质客户。”梅州海关企业管理和稽查科科长林宏基说，目前梅州市已有50多家农副产品企业取得出口资质，顺利开展自营出口业务。与此同时，梅州海关还收集整理国外技术性贸易措施，围绕出口国要求对企业进行“一对一”针对性指导，力促农副产品加速出口。

“通过交流会，我们了解了梅州优质农副产品，这将是我们接下来直采的重点，目前已初步确定相关采购计划。”北美的超市“Weee！”公司相关负责人钟春

红说。

“这次交流会真是‘及时雨’，马上就是蜜柚成熟季，今年我们的产品有了出口新路子。”据广东顺兴种养股份有限公司相关负责人张满娟介绍，该公司此前主要通过供货方式出口，现在打通直营出口渠道，不仅开拓了新市场，产品利润也将大幅提高。

今年以来，梅州海关以帮扶农副产品扩大出口为切入点，深入一线、问需于企，精准开展助推乡村振兴行动，帮助蜜柚、禽肉、预制菜、茶叶等农副产品企业建立健全质量安全管理服务体系，取得出口资质，顺利开展自营出口业务。与此同时，梅州海关还收集整理国外技术性贸易措施，围绕出口国要求对企业进行“一对一”针对性指导，力促农副产品加速出口。

数据显示，今年上半年，梅州市农产品出口1617万元，同比增长44.3%。

湾区新闻部主编/责编 朱光宇 / 美编 何晓晨 / 校对 黄文波

E-mail:ycwbst@163.com



汕头市濠江区河玉围海水稻示范基地 受访者供图

粤东地区看我的！ 手机报料:18520686633

报料热线:0754-88161199

广告热线:0754-88161196